
  

اند يا سياره؟ آيا اين نقاط هاي زيادي در ذهن شما به وجود آيد. اين نقاط روشن در آسمان ستارهشود كه پرسشكنيد، زيبايي و نقاط روشن آن باعث ميپس از غروب آفتاب، وقتي به آسمان نگاه مي

 زمين اطراف فضاي به نسبت بشر هاييافته و اطلاعات آسمان، ◌ٔ مشاهده ابزارهاي ◌ٔ شوند؟ و... . با توسعها ميججابه يا اندثابت خود محل در آنها آيا دارد؟ وجود آسمان در كه است چيزي آن ◌ٔ همه

ي آن در زندگي خود كاربردها برخي و نجوم علم با فصل اين در. است فراخورشيدي هايمنظومه و سيارات در حيات و هستي جهان اسرار كشف پي در فضا، به سفر با انسان امروزه. است يافته افزايش

  شويد.آشنا مي

  علم نجوم

علم در جوامع اسلامي، مطالعات نجومي نيز مورد توجه از هزاران سال پيش انسان به آسمان شب، ماه و خورشيد و ديگر اجرام آسماني توجه داشته است. درحدود هزار سال قبل، همزمان با شكوفايي 

 احداث و) الف -1 شكل( اُسطُرلاب مانند نجومي، ابزار ساخت با و پرداختندمي آسماني اجرام ◌ٔ و مطالعه آسمان ◌ٔ منجمان ايراني و مسلمان ساير كشورها، قرار گرفت. در علم نجوم، آنها به مشاهده

  ب). -1ل شك( نمودندمي استفاده نجومي مطالعات ساير و ستارگان ارتفاع زاويه تعيين براي اسطرلاب از آنها. نمودند نجوم علم ◌ٔ توسعه به زيادي كمك نجومي، دقيق جداول ارائه و رصدخانه

  الف) اسطرلاب - 1شكل 

   

  اسطرلاب ◌ٔ رصد ستاره به وسيله ب) نحوة - 1شكل 

   



  )درسي كتاب 102 ◌ٔ فعاليت (صفحه

    

  شكلي از اسطرلاب را بسازيد.

 -چسب مايع و نواري  -قيچي  -مداد  -پرگار  -وزنه چند گرمي  -متر سانتي ٢٠نخ ضخيم به طول  -متر سانتي ١٢ني نوشابه به طول  -متر سانتي ١٢در  ١٢وسايل و مواد لازم: كاغذ مقوايي به ابعاد 

  كش.خط -نقاله 

  روش ساخت:

  اغذ رسم كنيد.ك لبه از مترسانتي يك ◌ٔ دو خط عمود بر هم با فاصله -١

  متر ببريد.سانتي ١١متر از تقاطع دو كمان رسم كنيد و با قيچي مقوا را از روي كمان سانتي ١١متر و سانتي ١٠اي به شعاع با استفاده از پرگار، ربع دايره -٢

  هر خط بنويسيد.را در كنار  ٩٠تا  ٠اي تقسيم كنيد و از درجه ١٠قسمت  ٩با استفاده از نقاله، ربع دايره را به  -٣

  درجه بچسبانيد. ٩٠با چسب، ني را بر روي خط  -٤

  وزنه را به يك سر نخ گره بزنيد و سر ديگر نخ را با چسب مايع روي تقاطع دو خط يا مركز ربع دايره بچسبانيد. -٥

اين كار، اسطرلاب را در دست بگيريد و از داخل ني به ستاره مورد نظر نگاه كنيد. زاويه ارتفاع را به وسيله ايد، زاويه ارتفاع چند ستاره را اندازه گيري نماييد. براي با استفاده از اسطرلابي كه ساخته -٦

  نخ و وزنه بخوانيد.

شناسان قرار گرفت و ختيار ستارههاي علمي مسلمانان به اوج خود رسيد و به همت خواجه نصيرالدين طوسي رصدخانه مراغه، تأسيس شد و محيطي علمي در ادر قرن هفتم هجري قمري توانمندي

 شناخت سوي به جديدي ◌ٔ سال پيش، گاليله با ساخت تلسكوپ و رصد آسمان به وسيله آن، پنجره 400هايي در ديگر نقاط جهان شد. حدود همچنين باعث گسترش تفكر ساخت چنين رصدخانه

تر، مطالعات خود را به صورت علمي و منسجم از منظومه شمسي به فضاهاي كهكشاني، گسترش دادند. امروزه دانشمندان با پيشرفته نجومي ابزارهاي ساخت با منجمان وي، از پس. گشود جهان تردقيق

  اند.ودهباشند. به همين دليل، از قرن هجدهم ميلادي تاكنون را دوران كهكشاني (كيهاني) نام گذاري نمهاي جهان هستي ميگيري از تجهيزات مدرن درصدد كشف ناشناختهبهره



  كهكشان

). برخي از آنها بدون استفاده از 3اند (شكل اي است كه تحت تأثير نيروي جاذبه گرانشي متقابل، در كنار هم، جمع شدهاي عظيم از ستارگان، گازها، گردوغبار و فضاي بين ستارهكهكشان، مجموعه

وچكي ازكهكشان راه شيري است. كهكشان ما، خود بخش بسيار كوچكي از جهان هستي (كيهان) است و كيهان خود از اند. منظومه شمسي، بخش بسياركتلسكوپ و با چشم غيرمسلح، قابل رؤيت

  ميلياردها كهكشان ديگر تشكيل شده است.

  كهكشان راه شيري - 3شكل 

  ستارگان

 ميلياردها و شوندمي متولد زماني. تغييرند حال در پيوسته هاستاره. كندمي تأمين را ما نياز مورد گرماي و نور شمسي، منظومه ◌ٔ ما براي زندگي به نور و گرما نياز داريم. خورشيد به عنوان تنها ستاره

شود. در علم نجوم دود يكصد و پنجاه ميليون كيلومتري آن واقع شده است. به اين فاصله، يك واحد نجومي اطلاق ميح ◌ٔ فاصله در كه است خورشيد زمين، به ستاره تريننزديك. ميرندمي بعد سال

  شود.كند، يك سال نوري گفته مياي كه نور در مدت زمان يك سال طي ميشود. به فاصلهبراي بيان فواصل خيلي دور از واحد ديگري به نام سال نوري استفاده مي



  دانيدآيا مي

 خورشيد از پس. است شده جدا خورشيد از قبل ثانيه بيست و دقيقه هشت بينيد،مي اكنون كه را خورشيد نور يعني. كندمي طي ثانيه بيست و دقيقه هشت زمان مدت در را خورشيد تا زمين ◌ٔ نور فاصله

  واحد نجومي) است. ٢٧٠٠٠٠سال نوري ( ٤/٢٨ معادل زمين از آن ◌ٔ فاصله كه است قنطورس ستاره زمين، به ستاره تريننزديك

 كه) 4 شكل( است شده تشكيل هليم و هيدروژن از حاضر حال در خورشيد اصلي تركيب. دارد جرم شمسي، منظومه هايسياره مجموع برابر صد چند و است داغ بسيار گازهاي از عظيمي ◌ٔ خورشيد كره

ل همراه با كاهش جرم و توليد انرژي به صورت گرما و نور است. كاهش جرم تا زماني ادامه خواهد يافت كه خورشيد به پايان زندگي خود تبدي اين. شودمي تبديل هليم، به هيدروژن مداوم طور به

  برسد.

  خورشيد ◌ٔ دهندهعناصر تشكيل - ٤شكل 

  )درسي كتاب 105 ◌ٔ فكر كنيد (صفحه



    

  وجود خورشيد در زندگي ما اهميت زيادي دارد. چند مورد از آنها را بيان كنيد.

 انرژي كردن فراهم) 7 پاك هايانرژي جزو خورشيدي انرژي) 6 درياها آب تصفيه براي موج ايجاد) 5 هاطوفان و بادها ايجاد) 4 آب ٔ) ايجاد چرخه3 فصول ٔچرخه ايجاد) 2 زمين ٔ) گرم كردن كره1

  جانداران تمام براي انرژي سپس و گياهان فتوسنتز براي لازم

  هاي فلكيصورت

كنند و به ها را به اشيا و حيوانات تشبيه ميهاي خاصي ديده شوند. اين شكلها و شكلكنيم، تعدادي از آنها ممكن است به صورتاي است كه وقتي به آنها نگاه ميموقعيت ستارگان در آسمان به گونه

ها باشد. به همين دليل در قديم، انسانشوند، بلكه هر يك در زمان مشخص و موقعيت خاص قابل رؤيت مينميهاي فلكي هميشه و به طور ثابت در آسمان ديده گويند. اين صورتآن صورت فلكي مي

هاي د نور فراوان لامپتوان استفاده نمود. البته امروزه در شهرهاي بزرگ، به دليل وجويابي در شب نيز ميهاي فلكي در جهتكردند. همچنين از ستارگان و صورتاز آنها به عنوان تقويم استفاده مي

شود. افزون بر آن آلودگي هوا نيز در رصد آسمان مؤثر است. وجود ابرها در روشنايي در آسمان شهر، امكان رؤيت ستارگان در شب به خوبي وجود ندارد، كه به اين پديده آلودگي نوري گفته مي

  باشد.آسمان نيز از موانع رصد آسمان مي

  رسي)د كتاب 106 ◌ٔ فعاليت (صفحه

    

  هدف: تعيين جهت شمال و جنوب جغرافيايي در شب

برابر فاصله بين دو ستاره  ٥ حدود را خط و كنيد وصل خط يك با هفتم ◌ٔ ستاره به را ششم ◌ٔ در محلي كه ستارگان به خوبي در شب قابل رؤيت هستند، صورت فلكي دب اكبر را پيدا كنيد، سپس ستاره

 اصغر دب فلكي صورت دم قطبي، ◌ٔ ستاره. ايدايستاده زمين شمال قطب سمت به بايستيد، آن به رو وقتي. است قطبي ◌ٔ سيد كه چندان هم پرنور نيست. آن ستارهاي خواهيد رامتداد دهيد. به ستاره



جغرافيايي قرار دارد. بعد از يافتن آن و تعيين شمال با ايستادن رو به  شمال و آسمان شمال نقطه در شب در) جُدّي ستاره( قطبي ستاره .نماييد ارائه كلاس به و تهيه فيلم و تصوير امكان صورت در. است

  شمال، دست راست، شرق و دست چپ، غرب و پشت، جنوب خواهد بود.

  هاي جغرافيايي را تعيين نمود.توان با استفاده از نور خورشيد جهتيابي با استفاده از ستارگان منحصر به شب نيست و در روز نيز ميجهت

  )درسي كتاب 106 ◌ٔ يت (صفحهفعال

    

  هدف: تعيين جهت شمال وجنوب جغرافيايي در روز

  اي به شعاع يك متر و به مركز ميله رسم كنيد.متر را در مكاني آفتابي به طور عمود روي زمين نصب و دايره 1/5اي به طول ميله -١

 دايره روي بر شد، برابر دايره شعاع با سايه طول كه زماني. شودمي نزديك دايره شعاع به ميله ◌ٔ به مرور زمان، طول سايه. است دايره شعاع از تربزرگ ميله، ◌ٔ هنگام طلوع خورشيد، طول سايه -٢

  .بگذاريد علامتي

 علامت دايره روي بر شد، دايره شعاع با برابر مجدد ميله ◌ٔ سايه وقتي. يابدمي افزايش ميله ◌ٔ سايه طول زمان مرور به بعدازظهر، و رسدمي خود مقدار ترينكوتاه به ميله ◌ٔ در هنگام ظهر، طول سايه -٣

  .بگذاريد

  )آبي چين خط( كنيد وصل هم به كشخط از استفاده با را دايره روي بر شده گذاري علامت ◌ٔ دو نقطه -٤

شود، جهت شمال و سمت مقابل، جهت دهد. سمتي كه سايه تشكيل ميرا نشان مي وسط خط مذكور را تعيين نماييد و از آن نقطه خطي به ميله وصل كنيد. خط حاصل جهت شمال و جنوب جغرافيايي -٥

  باشد.جنوب جغرافيايي مي



  

 خود، سكونت محل در آن به نسبت قبله ميل ◌ٔ رس مطالعات اجتماعي خوانديد كه جهت قبله در ايران همواره به سمت جنوب غربي است. بنابراين با داشتن جهت جنوب جغرافيايي و زاويهدر د

  )1جدول( است متفاوت مختلف شهرهاي در قبله ميل ◌ٔ زاويه. كنيد تعيين را قبله جهت توانيدمي

  نام شهر
 جنوب از) درجه( قبله ميل ◌ٔ زاويه

 به سمت غرب
 نام شهر

 جنوب از) درجه( قبله ميل ◌ٔ زاويه

 به سمت غرب

 26 اردبيل 37 اراك

 46 اصفهان 17 اروميه

 27 ايلام 41 اهواز



 72 بندر عباس 48 بجنورد

 61 بيرجند 55 بوشهر

 38 تهران 20 تبريز

 31 رشت 34 خرم آباد

 29 زنجان 72 زاهدان

 44 سمنان 41 ساري

 44 شهركرد 26 سنندج

 33 قزوين 57 شيراز

 37 كرج 39 قم

 28 كرمانشاه 64 كرمان



 54 مشهد 43 گرگان

 51 ياسوج 32 همدان

     54 يزد

 ها (حفظ اعداد و مطالب داخل جدول جزء اهداف برنامه درسي نيست)زاوية ميل قبله مراكز استان - 1جدول 

  )درسي كتاب 107 ◌ٔ فعاليت (صفحه

    

  با استفاده از جدول بالا، فعاليت زير را انجام دهيد.

درجه) و بيشترين انحراف مربوط به استان هرمزگان شهر  17كمترين انحراف مربوط به استان آذربايجان شرقي شهر اروميه ( هاست؟كمترين و بيشترين زاويه ميل قبله مربوط به كدام استان -١

  درجه) 5/72باشد. (بندرعباس مي

تواند ميزان زاويه انحراف قبله را مي 1به استان خود از روي جدول  توجه با فرد هر. باشدمي درجه 5/38 انحراف ي زاويه تهران استان در زاويه ميل قبله در استان محل سكونت شما چقدر است؟ -٢

  اندازه بگيرد.

مك ك با  هاي استان محل سكونت خود را پيدا كنيد و با استفاده از روش بالا، جهت قبله مدرسه يا منزل خود را تعيين كنيد.وجو در منابع معتبر و اينترنت، زاويه ميل قبله ساير شهرستانبا جست -٣

  كنيم.يابيم سپس با توجه به زاويه انحراف قبله شهر خود، قبله را تعيين ميمعلم خود جهت قبله مدرسه را تعيين كنيد. ابتدا شمال و جنوب مدرسه را تعيين كرده و جنوب غرب آن را مي

  شمسي ◌ٔ منظومه



اند و همگي به دور خورشيد در ها سيارك و اجسام سنگي ديگر است كه حجم بزرگي از فضا را اشغال كردهميليون سياره، خرده چند طبيعي، قمر دويست به قريب و سياره هشت شامل شمسي ◌ٔ منظومه

  اند.شناسان معتقدند كه همه اعضاي منظومه شمسي، از ابر عظيم و چرخاني متشكل از گاز و غبار به نام سحابي خورشيدي تشكيل شده). بيشتر ستاره6حال گردش هستند (شكل 

  شمسي ◌ٔ منظومه - 6شكل 

  )درسي كتاب 108 ◌ٔ جمع آوري اطلاعات (صفحه

    

  .نماييد ارائه كلاس در و كنيد آوري جمع را اطلاعاتي ستاره و سياره تفاوت ◌ٔ درباره

) نيروي گرانشي ستارگان از 4باشد. ) جرم سيارات بسيار كمتر از جرم ستارگان مي3چرخند. ور ستارگان مي) سيارات به د2كنند. ) سيارات از خود نور ندارند ولي ستارگان از خود نور توليد مي1

  سيارات بيشتر است.

  سيارات



شود كه نشمندان معتقدند كه سياره به جرمي گفته مياند و ممكن است داراي يك يا چند قمر نيز باشند. امروزه دادر دوره ابتدايي آموختيد كه سيارات از خود نور ندارند و به دور يك ستاره در گردش

شوند: گروه اول كه شامل تير تر اطراف مدار خود باشد. سيارات به طور كلي به دو دسته تقسيم ميچرخد و داراي جرم كافي براي ايجاد شكل كروي و جذب اجرام كوچكدر مداري به دور خورشيد مي

هاي گازي نامند و گروه دوم كه شامل مشتري (برجيس)، كيوان (زحل)، اورانوس و نپتون است را سيارههاي سنگي (دروني) ميو بهرام (مريخ) است را سياره(عطارد)، ناهيد (زهره)، زمين (ارض) 

  نامند.(بيروني) مي

  هاي سيارات (حفظ اعداد و مطالب داخل جدول جزءِ اهداف برنامه درسي نيست)برخي ويژگي 2جدول 

 جنس تعداد قمر ها دما (سانتي گراد) قطر (كيلومتر) زمان حركت انتقالي  سياره

 سنگي - 427+ 4880 شبانه روز 88 تير / عطارد

 سنگي - 437+ 12100 شبانه روز 225 ناهيد / زهره

 سنگي 1 27+ 12756 شبانه روز 365 زمين / ارض

 سنگي 2 18- 6788 شبانه روز 678 بهرام / مريخ

 گازي 16 65- 137400 سال 11/86 مشتري / برجيس



 گازي 17 178- 115100 سال 29/44 كيوان / زحل

 گازي 15 215- 50100 سال 84 اورانوس

 گازي 8 217- 49400 سال 164/8 نپتون

 )درسي كتاب 109 ◌ٔ فعاليت (صفحه

    

  هاي الف، ب، پ و ت را بنويسيد.هاي واقع در محدودهبا توجه به جدول ويژگي سيارات، در شكل زير نام سياره

  

  سيارات -الف) مشتري (برجيس)، كيوان (زحل)، اورانوس، نپتون 

  سيارات -ب) مشتري (برجيس)، كيوان (زحل)، اورانوس، نپتون 



  سيارات -پ) بهرام (مريخ)، مشتري (برجيس)، اورانوس، نپتون 

  ت) مشتري (برجيس)، كيوان (زحل)، اورانوس، نپتون

  )درسي كتاب 109 ◌ٔ فكر كنيد (صفحه

    

 به تاريك طرف و داغ شدت به خورشيد به رو طرف باشدمي خورشيد به رو هميشه آن طرف يك چون نيست حيات عطارد در خير، به نظر شما،آيا امكان حيات در عطارد و مشتري، وجود دارد؟ چرا؟

باشد همچنين رسد، پس بسيار سرد مير مشتري نيز حيات نيست. چون با فاصله زياد آن از خورشيد انرژي اندكي از خورشيد به آن ميد .ندارد اتمسفري هيچگونه عطارد همچنين. باشدمي سرد شدت

  دهند.مونوكسيد دارد ولي در برخي اقمار مشتري دانشمندان احتمال كم حيات را مي اتمسفري بسيار غليظ از گازهاي هيدروژن، هليوم، متان، آمونياك، كربن

  دانيدآيا مي

 جرم اين نشست، درآن شده انجام گيري رأي براساس اما شد،مي محسوب شمسي ◌ٔ منظومه ◌ٔ ترين سيارهميلادي، پلوتو آخرين و كوچك ٢٠٠٦ سال در نجوم المللي بين ◌ٔ تا قبل از نشست اتحاديه

 در شده انجام سنجي فاصله هايپژوهش براساس. شد وارد ها،سياره خرده ◌ٔ اصلي خارج و به رده هايسياره ◌ٔ رده از خود، مدار اطراف تركوچك اجرام جذب در توانايي عدم و كم جرم دليل به آسماني

  .است قمر يك داراي و بوده پلوتو از تربزرگ آن ◌ٔ اندازه و پلوتو از دورتر آن مدار كه است شمسي ◌ٔ منظومه ◌ٔ ميلادي، اريس دورترين جرم شناخته شده ٢٠١٤ سال

 نام خرده سياره سرِس پلوتو يماك يماك اريس هائوميا  سدنا

 قطر (كيلومتر) 941 2306 1440 2326 1300 996

 قمر



شود. زمين تنها داراي يك قمر است كه ماه نام دارد. ماه با تندي متوسط يك كيلومتر در ثانيه در مدار به جرمي آسماني كه تحت تأثير نيروي گرانش، به دور يك سياره در گردش است، قمر گفته مي

چرخند. آنها بر ها نيز به عنوان قمرهاي مصنوعي در مدارهاي معين به دور زمين ميلومتر است. ماهوارهكي 380000 حدود زمين دور به ماه چرخش مدار متوسط ◌ٔ گردد. فاصلهبيضي به دور زمين مي

هاي است. ماهواره هاي راديو و تلويزيوني و امواج راداريهاي مخابراتي، امكان ارتباطات تلفني، ارسال برنامهگردند.كار ماهوارهاساس نوع مأموريت وكاربرد در ارتفاع متفاوتي به دور زمين مي

چگونه  (GPSياب جهان (دانيد سازوكار سامانه موقعيتها، تعيين موقعيت و مسيريابي است. آيا ميكنند. يكي ديگر از كاربردهاي ماهوارهبيني وضعيت هوا، به هواشناسان كمك ميهواشناسي در پيش

  است؟

  )درسي كتاب 110 ◌ٔ فعاليت (صفحه

    

  وسايل و مواد لازم: خط كش، مداد، پرگار، يك برگه كاغذ

  روش اجرا:

  متر بر روي كاغذ رسم كنيد.سانتي ٣يك دايره به شعاع  -١

  متر رسم كنيد.سانتي ٣ شعاع به ديگر ◌ٔ متر از مركز دايره اول، يك دايرهسانتي ٤با فاصله  -٢

  اند؟دو دايره در چند نقطه يكديگر را قطع كرده -٣

  .باشد قبلي ◌ٔ دايره دو تلاقي نقاط از يكي بر منطبق آن محيط كه، كنيد رسم ايگونه به قبلي ◌ٔ اي از دو دايرهمتر، به فاصلهسانتي ٣ شعاع همان با را سوم ◌ٔ ايرهد -٤

  نيز اين گونه است. (GPS( ياب موقعيت سامانه سازوكار. كنيد گذاري علامت را دايره سه اشتراك ◌ٔ نقطه -٥

 به ايمنطقه هميشه كه است ايگونه به هاماهواره ◌ٔ دهد. فاصلهاي پوشش ميماهواره تشكيل شده است. هر ماهواره، مساحت محدودي از سطح زمين را به صورت دايره 24ياب جهاني از يتسامانه موقع

 دريافت امواج خود، اطراف ◌ٔ ترين ماهوارهشود، ابتدا از نزديكياب جهاني روشن ميموقعيت سامانه يك كه هنگامي زمين، از نقطه هر در. شودمي ايجاد هم مجاور ◌ٔ ماهواره دو بين اشتراك صورت

امانه س سپس. نيست گيرياندازه قابل آن دقيق موقعيت بنابراين. باشد است ممكن دايره از اينقطه هر در جهاني، يابموقعيت سامانه حالت اين در. گيردمي قرار آن پوشش تحت ◌ٔ دايره در و كندمي



ياب جهاني با قادر به تشخيص دقيق موقعيت نيست. سپس سامانه موقعيت GPS هنوز و باشدمي دايره دو مشترك ◌ٔ بين منطقه GPSكند و جاي ياب جهاني، با دومين ماهواره ارتباط برقرار ميموقعيت

  .است جهاني يابموقعيت سامانه موقعيت حاصل، ◌ٔ آورد. نقطهيم دست به ماهواره سه بين مشترك ◌ٔ كند و يك نقطهسومين ماهواره، ارتباط برقرار مي

  )درسي كتاب 111 ◌ٔ جمع آوري اطلاعات (صفحه

    

  ها و سرنوشت آنها پس از اتمام مأموريت اطلاعات جمع آوري كنيد و به صورت تصويري به كلاس ارائه نماييد.در مورد ساير كاربردهاي ماهواره

  هاي راديويي و تلويزيوني كاربرد دارند.سازند و در ارسال برنامه اط مخابراتي بين كشورها را برقرار مي هاي مخابراتي: ارتب) ماهواره 1

  بيني وضع هوا.اي از اتمسفر زمين و ابرها و كمك به هواشناسان در پيشهاي هواشناسي: گرفتن تصاوير ماهواره ) ماهواره2

  ها.كز نظامي دشمن و تحركات نظامي دشمن و ابزار نظامي دشمن و هدايت موشكبرداري از مراهاي نظامي: عكس ) ماهواره3

  اي و شنود مكالمات.برداري از مراكز حساس كشورها مثل مراكز نظامي، امنيتي، هستههاي جاسوسي: عكس ) ماهواره 4

  در فضا و...برداري از اجرام موجود هاي تحقيقات فضايي: براي تحقيقات فضايي و عكس ) ماهواره 5

  شود.ها استفاده ميهاي تحقيقات زميني: براي تحقيقات زميني مثل اكتشافات جغرافيايي، معادن و گسترش در بيابان) ماهواره6

  گيرد.برداري: براي نقشه برداري از دور از تمامي مناطق زمين مورد استفاده قرار مي هاي نقشه) ماهواره7

  هاريايي و كشتيهاي هدايت د) ماهواره8

  هاي كشاورزي) ماهواره9

  يابهاي موقعيت) ماهواره10

  شوند.شوند برخي نيز در فضا رها ميسوزند و نابود ميها پس از اتمام مأموريت خود به داخل جو زمين سقوط كرده و ميسپس تمام ماهواره

  هاسيارك



اي به نام هاي فضايي در ناحيهدرصد اين سنگ 90ميلياردها جرم فضايي ديگر به نام سيارك درحال چرخش به دور خورشيد هستند. بيش از  آنها، قمرهاي و هاسياره بر افزون شمسي ◌ٔ در منظومه

  اند.ها، كه بين مدار مريخ و مشتري واقع شده است، تمركز يافتهكمربند اصلي سيارك

  هاسنگشهاب

كنند و از آنهايي كه بر ها سقوط ميها در اقيانوسسنگسنگ (شخانه) نام دارند. بيشتر شهابها، شهابكنند. اين سنگند و به سطح زمين برخورد ميشوهر ساله هزاران سنگ فضايي، وارد جو زمين مي

ها به يك سفينه فضايي يا ). اگر يكي از اين سنگ10شوند (شكل يها، پيدا مكنند و توسط انسانكنند، فقط تعداد كمي از آنها، در مناطق مسكوني و يا نزديك به آن سقوط ميها برخورد ميسطح خشكي

  كند.ساز انسان را تهديد ميهاي دستترين فناوريتواند در فعاليت آن اختلال به وجود آورد و يا آن را از بين ببرد. اين مشكلي است كه هر لحظه، پيچيدهها برخورد كند، ميماهواره

  سنگ يافت شده در بيابان لوتنمونه شهاب - 10شكل 

  )درسي كتاب 112 ◌ٔ فكر كنيد (صفحه

    

  .است بيشتر ها اقيانوس در هاآن افتادن احتمال پس است بيشتر هاخشكي از هااقيانوس سطح چون كنند؟ها سقوط ميها در اقيانوسچرا بيشتر شخانه



  دانيدآيا مي

سنگ ورامين در دوره و شهاب ١٣٥٣سنگ نراق در مرداد گان، شهابسنگ گلپايشهاب ١٣٨٢شود. در بهمن ماه سال آهني تقسيم مي -سنگي ) ٣آهني ) ٢سنگي ) ١ها به سه گروه: سنگشهاب

  نفر گرديد. ٥سنگ در اورال روسيه، باعث كشته شدن برخورد يك شهاب ١٣٩٢ناصرالدين شاه به زمين اصابت نمود. درسال 

سوزند و ها، كه در هنگام ورود به جوّ زمين مي. قطعاتي از سنگ و غبار رها شده از مدار سياركگذرند. آنها شهاب نام دارندتوان در آسمان، تيرهاي درخشان نور را ديد كه به سرعت، ميهر شب مي

  .هستند سرگردان و پراكنده شمسي ◌ٔ آورند. اين ذرات در سراسر منظومهها را به وجود ميشهاب

  سفر به فضا

 حيات قابليت شمسي ◌ٔ افزون بر زمين فقط سياره مريخ قابليت بررسي شرايط حيات را دارد ولي ساير سيارات منظومهدانند ها ميبحث فضا و سفر به آن از گذشته دور مورد توجه بوده است. انسان

ه است و انسان شد كشف فراخورشيدي ◌ٔ منظومه هزار از بيش ايمشاهده غير و مختلف هايروش به اكنون. است مشغول خورشيدي فرا سيارات در حيات يافتن به انسان ذهن دليل همين به. ندارند

هاي فضايي به دور زمين، ها در سفينههاي فضايي، اطلاعات بيشتري را كسب نمايد. سفر به فضا همان قدر كه هيجان انگيز است مشكلات خاص خود را نيز دارد. انسان، ماهسعي دارد تا با ارسال سفينه

اي و سيارات مختلف، اند و آنها از فضاي ميان سيارههاي بدون سرنشين نصب كردهاي را در سفينههاي پيشرفتهي و دوربينگردش كرده و تا سطح ماه نيز پيش رفته است. دانشمندان تجهيزات علم

  اند.نظيري به زمين ارسال كردههاي بياطلاعات و عكس

  )درسي كتاب 112 ◌ٔ جمع آوري اطلاعات (صفحه

    

  .كنيد ارائه كلاس در و كنيد آوري جمع اطلاعاتي شده، انجام آنها رفع براي كه علمي اقدامات و فضا در فضانوردان مشكلات ◌ٔ با مراجعه به منابع معتبر علمي درباره

هاي خاصي ورزش ها، براي رفع اين اشكال فضانوردان با وسايل خاص در زمانها به دليل از دست دادن كلسيم از استخوانها و پوك شدن استخوانوزني و در نتيجه ضعيف شدن ماهيچه) مشكل بي1

  خورند.دار و قابل جذب ميكنند و غذاهاي كلسيممي



  كنند.) مشكل استفاده از خودكار: از مدادهاي خاص استفاده مي2

  شود.ار آب توليد شده توسط فضانوردان توسط دستگاهي مجهز تصفيه و به آب قابل خوردن تبديل مي) مشكل كمبود آب: علاوه بر انتقال آب از زمين به ايستگاه فضايي، فاضلاب و بخ3

  آيد.دار قرار دارد كه با فشار كيسه آب از طريق ني به دهان ميهاي ني) مشكل خوردن آب: آب در كيسه4

  دفوع و ادرار را جمع كند.هاي بسيار قوي هستند كه مها مجهز به مكنده) مشكل توالت كردن: توالت5

  شود.هايي قرار دارند استفاده ميشوند و براي اضافه كردن نمك و فلفل به غذا از آب نمك و فلفل حل شده در نوعي روغن كه در كيسه) مشكل ميز غذا: ظروف غذاها روي ميز بسته مي6


